
Egzamin z RPiS (cz¦±¢ I - 45 minut), 1 lutego 2014

Uwaga: Tam gdzie pytamy o uzasadnienie nie chodzi nam o formalny dowód, ale o krótki
jedno/dwuzdaniowy argument. W takim przypadku uzasadnienie jest warte nie wi¦cej ni» poªow¦
punktów.

Zadanie 1 (2 punkty). Je±li P (A|B) = P (B|C) = 1
2 , to jakie warto±ci mo»e przyjmowa¢ P (A|C)?

Podaj przedziaª warto±ci i krótko uzasadnij.

Zadanie 2 (2 punkty). Niech A1, A2, A3 b¦d¡ takie, »e P (Ai ∩Aj) = P (Ai)P (Aj) dla dowolnych
i 6= j. Wtedy

• P (A1 ∩A2 ∩A3) ≥ P (A1)P (A2)P (A3) . . . . . ..

• P (A1 ∩A2 ∩A3) ≤ P (A1)P (A2)P (A3) . . . . . ..

UWAGA: Wpisz TAK lub NIE w wolne miejsca. Za ka»d¡ prawidªow¡ odpowied¹ 1 punkt, za
nieprawidªow¡ -1 punkt.

Zadanie 3 (1 punkt). Podaj wzór na dystrybuant¦ zmiennej X ∼ Geom(p).

UWAGA: Podanie de�nicji dystrybuanty i de�nicji rozkªadu geometrycznego i inne �sprytne�
rozwi¡zania s¡ warte 0 punktów.

Zadanie 4 (1 punkt). Dla jakiej/jakich warto±ci k wyra»enie P (X = k) przyjmuje najwi¦ksz¡
warto±¢ dla X ∼ Pois(5)?

Zadanie 5 (2 punkty). Niech gX(t) b¦dzie funkcj¡ tworz¡c¡ prawdopodobie«stwa zmiennej losowej
X. Podaj zmienn¡ Y tak¡, »e gY (t) = (gX(t))5.

Zadanie 6 (1 punkt). Niech X1, . . . , Xn b¦d¡ niezale»ne o tym samym rozkªadzie i niech V ar(Xi) =

σ dla i = 1, . . . , n. Ile wynosi V ar(X), gdzie X =
∑n

i=1 Xi

n ?



Zadanie 7 (1 punkt). Czy je±li X,Y niezale»ne o rozkªadzie normalnym, to XY te» ma rozkªad
normalny? Odpowied¹ krótko uzasadnij.

Zadanie 8 (2 punkty). Niech X1, X2, . . . b¦dzie ªa«cuchem Markowa. Wtedy:

• P (X3 = s)P (X5 = t) = P (X3 = s ∧X5 = t) dla dowolnych stanów s, t . . . . . ..

• P (X3 = s|X4 = a)P (X5 = t|X4 = a) = P (X3 = s ∧X5 = t|X4 = a) dla dowolnych stanów
a, s, t . . . . . ..

UWAGA: Wpisz TAK lub NIE w wolne miejsca. Za ka»d¡ prawidªow¡ odpowied¹ 1 punkt, za
nieprawidªow¡ -1 punkt.

Zadanie 9 (1 punkt). Narysuj najmniejszy (pod wzgl¦dem liczby stanów) ªa«cuch Markowa, który
ma wi¦cej stanów chwilowych ni» powracaj¡cych.

Zadanie 10 (2 punkty). Podaj przykªad estymatora, który jest nieobci¡»ony, ale nie jest (sªabo)
zgodny. Krótko uzasadnij.


